Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 1963/64
Fach Mathematik Klasse 9

Reine Arbeitszeit: 120 Minuten

1. Fiihren Sie die Multiplikationen aus und ermitteln Sie anschlieBend den Wert
des jeweiligen Ergebnisses fiir a = 41

a) (5a +2)-(3a-7);
b) Sa+2-3a-7;
c) (5a+12)-3a-7;
d) 50+2-(3a-=7)

2, Der Flacheninhalt eines rechtwinkligen Dreiecks betréigt 180 cm32.
Wie groB ist sein Umfang, wenn eine Kathete 31 cm lénger ist als die andere?

3, Die Anzahlen der in den Jahren 1958 und 1962 verkauften Fernsehgerdte
verhalten sich wie 4:7.

1963 wurden noch 14,2 9, Fernsehgeréte mehr verkauft als 1962.
Vervolistindigen Sie folgende Tabelle:

Jahr Anzahl der Geréte
(in 100 000 Stiick)

1958

1962 4,76

1963

4. a) Untersuchen Sie folgende Gleichungssysteme auf ihre Lésbarkeitl
Begriinden Sie in beiden Féllen lhre Antwort!

A B
y-3 =-2x =2y =1
2y +4x-8 = 0 y=x-4

b) Ermitteln Sie die L8sungen!

Sign. F (Fortsetzung Rickseite)



5. Die Skizze zeigt GrundriB und AufriB eines Prismas.

Die MaBe sind: Lénge: 60 mm
Breite: 40 mm
Héhe: 20 mm

Tiefe des Einschnittes: 10 mm

Zeichnen Sle den SchréigriB dies&s Kérpers|

(Verzerrungswinkel: 45°; Verzerrungsverhdltnis: -17)

6. Jemand behauptet, daB die Summe aus einer beliebigen natirlichen Zahl
und lhrem Quadrat stets eine gerade Zahl ist.

Stimmt diese Behauptung?
Begriinden Sie Ihre Entscheidungl




Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 1964/65
Fach Mathematik Klasse 9

Reine Arbeitszeit: 90 Minuten

GRUPPE B

1. Lisen Sie die Gleichung
x4+ x—-6=0
grafisch!
Machen Sle anschlieSend die Probe rechnerisch!

2. a) Welche Beziehungen miissen zwischen m und n in

x4+ mx+n=0

bestehen, wenn diese Gleichung im Bereich der reellen Zahlen
a) eine Doppellsung,
B) zwei verschiedene Losungen,
#) keine Losung

haben soll?

b) Zu welchem dieser drei Fiille gehoren jewells die folgenden Glei-

chungen: .
I (x+4) (x+1)=0;
(II) x34+6x+9=07

Begrilnden Sie Ihre Behauptung!

c) Geben Sie tiir den bei b) fehlenden Fall ein Zghlenbeispiel an!

3. Gegeben {st die Gleichung:
n-htk _, n-k
m m
LYsen Sie diese Gleichung nach k auf!

4.' Eine lineare Funktion ist gegeben durch:
2x+y—-4=0.
a) Zeichnen Sie das Bild der Funktion und geben Sie dessen Schnitt-
punkte mit den Koordinatenachsen an!

*b) Zeichnen Sie in das gleiche Koordinatensystem das Bild der Funk-
tion y = -3!

¢) Durch die y-Achse und das Bild der Funktion y = —3 wird aus dem
Bild der Funktion 2x 4+ y — 4 = 0 eine Strecke ausgeschnitten.
Berechnen Sie die Liinge der Strecke!
5. Fiir den Besuch einer Veranstaltung werden 120 Eintrittskarten bestellt.
Es gibt dabel 2 Sorten von Eintrittskarten, und zwar in den Preislagen

zu 1,50 MDN und 2,00 MDN. Die Gesamtrechnung belduft sich auf
185 MDN. Wieviel Karten von jeder Sorte sind es?

Sign. 7
$70034-1 Lizenz Nr. 203 1000/64 IIT 26 17



Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 196667
Fach Mathematik Oberschule Klasse 9

-

Erweilerte Oberschule Klassen 9B und 9 K
Gruppe A

. @) Berechnen Sie das Produkt und fassen Sie so weit wie méglich zusammenl!

(16r — 6s) (% r —0,25s)

u -4u+4

b) Vereinfachen Sie den Quotienten (u+2)1

2. a) Losen Sie die Gleichung x*—x—6 = 0!

b) Uberpriifen Sie die Lésungen graphisch und kennzelchnen Sie diese in
der Zeichnung!

3. Lésen Sie die folgende Gleichung nach k aufl
m+k _2n- k(m#o N
Die Probe ist nicht verlangt!

4. Ein Giiterzug transportiert mit insgesamt 38 Wagen 730t Braunkohlenbriketts.
Einige Wagen sind mit 15t, die anderen mit 20t Briketts beladen.

Wieviel Wagen von jeder Art sind es? (Probe!)

5. a) Zeichnen Sie das Bild der Funktion y = —-2x 4 41

b) Zeichnen Sie eine Gerade durch den Koordinatenursprung, die parallel
zum Bild der Funktion y = —2x + 4 verl&uft!
c) Geben Sie die Gleichung dieser Geraden an!

6. Ein gerades Prisma mit der quadrotischen Grundfléche ABCD (Lénge einer
Quadratseite 5 cm) wird durch eine Ebene so geschnitten, daB ein Restkérper
mit der Deckflache EFGH entsteht.
Der Restkorper hat die Kanten AE, BF, CG und DH mit folgenden Léngen:
E=6ch,—B_F=3cm.E=4cm und DH=7cm.
Zeichnen Sie diesen Kérper unter Beachtung der Sichtbarkeitsveihdltnisse im
SchrégriB mit dem Verzerrungswinkel 45- und dem Verkﬁrzungsverh&ltnis%
(Kavalierperspektive)!

Sign.J

300333-1 Lizenz Nr. 203 1000,66 III 2617



Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 1966 67
Fach Mathematik Oberschule Klasse 9

-

Erweiterte Oberschule Klassen 9B und 9K
Gruppe B

. a) Berechnen Sie das Produkt und fassen Sie so weit wie méglich zusammen!

(24a - 10b) (0,50 —% b)

2 6r +
b) Vereinfachen Sie den Quotienten '—’6_'-3—9 (r+3)!

2. o) Lésen Sie die Gleichung x*—x-2=0I
b) Uberpriifen Sie die Lésungen graphisch und kennzeichnen Sie diese in

der Zeichnung!

3. Lésen Sie die folgende Gleichung noch p auf!

&J:Lﬁ(nto; s 0)
s r
Die Probe ist nicht verlangt!

4. Auf eine GroBbaustelle werden téglich 62 Wagenlodungen mit insgesamt
480t Beton geliefert.

Einige Fahrzeuge werden mit 6 t, die anderen mit 10t Beton beladen.
Wieviel Ladungen von jeder Art sind es téglich? (Probe!)

5. a) Zeichnen Sie dos Bild der Funktion y = —3x + 2!

b) Zeichnen Sie eine Gerade durch den Koordinatenursprung, die parallel
zum Bild der Funktion y = —3x + 2 verl&uft!
c) Geben Sie die Gleichung dieser Geraden an!

6. Ein gerades Prisma mit der quadratischen Grundfliche ABCD (Lénge einer
Quadratseite 5 cm) wird durch eine Ebene so geschnitten, daB ein Restkérper
mit der Deckfliche EFGH entsteht.
Der Restkérper hot die Kanten AE, BF, CG und DH mit folgenden Léngen:
AE=4cm, BF=5cm, CG=7cm und DH=6cm.
Zeichnen Sie diesen Kérper unter Beachtung der Sichtbarkeitsverhdltnisse im
SchrégriB mit dem Verzerrungswinkel 45 und dem Verkijrzungsverh&ltnis%
(Kavalierperspektive)!

Sign. K
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